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Nieuwe mogelijkheden dankzij de nieuwe wetgeving inzake beroepsherinschakeling?

Een vlotte professionele reïntegratie na ongeval of ziekte is met de huidige wetgeving niet altijd vanzelfsprekend. 

De ondoorzichtelijke procedures, tegenstrijdige informatie en vooral de financiële valkuilen waar betrokkenen mee geconfronteerd worden, leiden vaak tot een mislukking van het hertewerkstellingstraject.

Met de nieuwe wetgeving inzake beroepsziekten, arbeidsongevallen en inzake beroepsherinschakeling (13 juli 2006) tracht men een oplossing te bieden voor deze knelpunten en een beter kader te creëren waarbinnen het reïntegratietraject kan plaatsvinden.
Voor alle bepalingen in de nieuwe wetgeving die hieronder beschreven worden, zal de praktische invulling (vanaf wanneer, wie wordt erkend, welke de financiële consequenties zullen zijn,…) nog per Koninklijk Besluit bepaald moeten worden.

Algemene bepalingen inzake beroepsherinschakeling

Werknemers die arbeidsongeschikt zijn en onderworpen zijn aan de regelgeving inzake arbeidsongevallen, beroepsziekten of de verplichte ziekteverzekering kunnen worden toegelaten tot een beroepsherinschakelingsprogramma. 

De doelstelling van een beroepsherinschakelingsprogramma ligt in een zo snel mogelijke herneming van het werk en dit rekening houdend met de fysieke en psychische mogelijkheden van het slachtoffer.
Belangrijk bijkomend aandachtspunt is dat een werkhervatting niet mag leiden tot een verlies van inkomen.  Hierbij zal de vergelijking gemaakt worden met het inkomen dat de betrokkene heeft voor het begin van het professionele reïntegratietraject. 

Een Koninklijk Besluit zal volgende elementen nog verder moeten uitdiepen:

· Welke maatregelen deel kunnen uitmaken van een beroepsherinschakelingsprogramma alsook de voorwaarden en de wijze waarop een dergelijk programma kan verlopen.
· Welke instanties erkend zullen worden voor het aanbieden van een beroepsherinschakelingsprogramma.
· Welke sociale uitkeringen behouden kunnen blijven, in welke mate en voor welke periode.
· Welke cumulatie van sociale uitkeringen mogelijk zal zijn gedurende de wedertewerkstellingsperiode.
· Welke mogelijkheden er zullen zijn voor (her)opening of behoud van de sociale rechten bij mislukking van het beroepsherinschakelingsprogramma.
· Vanaf wanneer de beroepsherinschakelingsprogramma’s in werking kunnen treden.
Ziekteverzekering

· De geneeskundige raad voor invaliditeit heeft tot taak de tenlastenneming door de uitkeringsverzekering van programma’s inzake beroepsherscholing toe te staan.

· De adviserend geneesheer krijgen een bijkomende taak om toe te zien op het socio-professionele reïntegratie van de betrokkene.  Zij dienen hiervoor alle maatregelen te nemen die nuttig zijn en ze mogen mits akkoord van de betrokkene alle personen contacteren die een bijdrage kunnen leveren tot de beroepsinschakeling. 

· Als een werknemer een beroepsherscholing afrondt, zal zijn arbeidsongeschiktheid opnieuw geëvalueerd worden (daar waar hij voordien automatisch als geschikt voor de arbeidsmarkt gezien werd en bijgevolg het recht op zijn ziekte uitkering verloor).

· Er kunnen bijkomend financiële voordelen toegekend worden aan personen die een beroepsherscholing doorlopen hebben. 

· De sancties die toegekend konden worden indien betrokkene herscholingsprogramma’s weigerden, worden geschrapt. 

· De tegemoetkomingen en precieze uitwerking van deze programma’s moeten verder uitgewerkt worden bij Koninklijk Besluit.
Arbeidsongevallen

Binnen de arbeidsongevallenwetgeving bestond reeds de mogelijkheid om in kader van Art. 23 een (progressief) hertewerkstellingstraject uit te bouwen. 

In het kader van de nieuwe wetgeving zullen er een aantal nieuwe mogelijkheden komen om de resterende arbeidscapaciteiten van slachtoffers van arbeidsongevallen systematisch te evalueren. 

· In de periode van tijdelijke ongeschiktheid heeft het slachtoffer, of de persoon die hij daartoe machtigt, steeds het recht om een onderzoek te vragen bij de raadgevend geneesheer van de arbeidsongevallenverzekering om zijn mogelijkheden tot wedertewerkstelling en zijn resterende arbeidscapaciteiten te bepalen.

· Als een ongeschiktheid langer dan 90 dagen duurt, dient de raadgevend geneesheer van de arbeidsongevallenverzekering in elk onderzoeksverslag, zolang er niet tot consolidatie overgegaan wordt, een gemotiveerde uitspraak moeten doen over de gedeeltelijke arbeidsongeschiktheid én de resterende capaciteiten en mogelijkheden van het slachtoffer om, eventueel na maatregelen voor het herstel van de arbeidsongeschiktheid, het werk te hervatten. 

· Indien de tijdelijke arbeidsongeschiktheid gedeeltelijk wordt, kan de verzekeringsonderneming aan de werkgever vragen om de mogelijkheden van wedertewerkstelling te onderzoeken.  Deze evaluatie kan gebeuren in kader van de vroegere functie of men kan nagaan of er een andere passende functie is die het slachtoffer voorlopig kan uitvoeren. 

· Een wedertewerkstelling kan vanzelfsprekend enkel gebeuren wanneer de preventieadviseur arbeidsgeneesheer hiervoor een gunstig advies geeft.

· De vergoeding voor tijdelijke ongeschiktheid dient volledig uitgekeerd te worden aan het slachtoffer dat gedeeltelijk geschikt is zolang hij niet wedertewerkgesteld is en het aanbod tot wedertewerkstelling niet verstreken is.  Dit geldt ook voor de periode die de werknemer nodig heeft voor het verdere herstel van zijn arbeidsgeschiktheid en periode die nodig is om voor het aanmeten, in gebruik nemen, onderhouden, … van prothesen en hulpmiddelen.

· Er zullen verder afspraken vastgelegd worden voor de uitkering van vergoedingen indien de wedertewerkstelling, buiten de wil van het slachtoffer om, mislukt. 

· Als een getroffene echter zonder geldige reden een aangeboden wedertewerkstelling, professionele revalidatie of herscholing weigert of deze voortijdig verlaat, heeft hij slechts recht op een vergoeding die overeenstemt met zijn graad van ongeschiktheid. Deze zal berekend worden aan de hand van zijn arbeidsmogelijkheden in zijn oorspronkelijke beroep of het nieuwe aangeboden beroep. 

· De verzekeringsonderneming neemt de kosten van een professionele revalidatie en herscholing ten laste.  De voorwaarden waaraan deze maatregelen moeten voldoen en de tarieven op basis waarvan deze kosten ten laste genomen moeten worden, zullen bij Koninklijk Besluit bepaald worden. 

· De mogelijkheid voor rechtstreekse vordering, die reeds bestond voor geneeskundige verstrekkingen, wordt uitgebreid naar kosten voor professionele revalidatie, herscholing en verplaatsingskosten. 

Beroepsziekten

De reïntegratiemaatregelen bij het Fonds voor Beroepsziekten bestaan tot op heden voornamelijk uit het uitbetalen van een vergoeding bij het verwijderen van werknemers uit een schadelijk arbeidsmilieu.  Daarnaast was er de mogelijkheid tot tussenkomst in een beroepsherscholing doch in de praktijk werd hier zelden gebruik van gemaakt.

Een aantal maatregelen die binnen de nieuwe wetgeving voorzien zijn inzake professionele reïntegratie zijn vergelijkbaar met deze binnen de arbeidsongevallenwetgeving:

· De geneesheer van het Fonds kan op voorstel van de betrokkene of zijn vertegenwoordiger, aan de werkgever vragen om de mogelijkheid van een wedertewerkstelling te onderzoeken.  Ook hier kan de wedertewerkstelling plaatsvinden in de eigen job of in een passende functie en is het akkoord van de preventieadviseur arbeidsgeneesheer nodig. 

· Als een wedertewerkstelling plaatsvindt, heeft de getroffene recht op een vergoeding voor tijdelijke ongeschiktheid proportioneel met de graad van arbeidsongeschiktheid die nog bestaat.  Als de getroffene tijdens de wedertewerkstelling door ziekte langer dan 15 dagen tijdelijk ongeschikt is, heeft hij opnieuw recht op de vergoeding voor volledige ongeschiktheid. 

· De vergoeding die toegekend wordt voor gedeeltelijk of tijdelijke ongeschiktheid kan ten vroegste 365 dagen voor de datum van de aanvraag ingaan. 

· Indien er een definitieve verwijdering gevraagd wordt, kan de betrokken werknemer een beroepsherscholing aanvragen ten laste van het Fonds voor Beroepsziekten. Tijdens het volgen van een herscholing wordt de vergoeding voor volledige ongeschiktheid toegekend.  Pas bij afronding wordt de premie ter waarde van 90 dagen loon toegekend.

· Er zullen verder bij Koninklijk Besluit nog maatregelen uitgewerkt worden ter bevordering van de revalidatie en reïntegratie in het arbeidsmilieu.  Deze initiatieven kunnen omvatten:

· Terugbetaling van individuele voorzieningen die verstrekt worden door organisaties of instellingen welke belast zijn met revalidatie en reïntegratie in het arbeidsmilieu.

· De samenwerking van het Fonds voor Beroepsziekten met andere instellingen van de sociale zekerheid, de werkgever, de preventieadviseurs van de werkgever en alle andere personen en instanties wier medewerking kan bijdragen tot de reïntegratie in het arbeidsmilieu.
· Het stimuleren van wetenschappelijk onderzoek en van verspreiding van de kennis met betrekking tot revalidatie en de reïntegratie in het arbeidsmilieu.
· Het volgen van dergelijke programma’s mag geen invloed hebben op het percentage van blijvende ongeschiktheid.

Binnen de twee jaar na bekendmaking van deze wet (1 september 2006) moeten de Koninklijke Besluiten verdere uitdieping geven.  Ondanks het feit dat er mogelijkheden gecreëerd worden door deze nieuwe wetgeving zal de praktische invulling dan ook nog even op zich laten wachten.  
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